
Travaux pratiques – TP 8

Correction du TP

I S’approprier

I/A Rappel concernant l’oscillateur mécanique vertical

1

ω0 =

√
k

m
=

2π

T0

⇔ T0 = 2π

√
m

k
avec

{
k = 10N·m−1

m = 0,200 kg

A.N. : T0 = 8,9× 10−1 s

On ne peut pas déterminer T car il dépend de Q qui dépend de λ, non indiqué.

I/B Décrément logarithmique

2

u(t+ nT )− u∞ = e−n
ω0
2Q

T ×

=u(t)−u∞

e−
ω0
2Q

t
(
Acos(Ω(t+ nT ))

=cosΩt

+Bsin(Ω(t+ nT ))
=sinΩt

)
⇔ u(t+ nT )− u∞ = e−n

ω0
2Q

T (u(t)− u∞)

⇒ δ =
1

n
ln

(
������
u(t)− u∞

e−n
ω0
2Q

T (������
u(t)− u∞)

)
=

1

n
ln
(
en

ω0
2Q

T
)

⇔ δ =
ω0

2Q
T ⇔ δ =

2π√
4Q2 − 1

III Analyser : régime pseudo-périodique du RLC série
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Figure 8.1

Lycée Pothier 1/3 MPSI3 – 2024/2025



2 Travaux pratiques – TP 8. Correction du TP

4 uL + uR + uC = E

⇔ L
di

dt
+Ri+ uC = E

⇔ LC
d2uC

dt2
+RC

duC

dt
+ uC = E

⇔ d2uC

dt2
+

R

L

duC

dt
+

1

LC
uC =

E

LC

⇔ d2uC

dt2
+

ω0

Q

duC

dt
+ ω0

2uC = ω0
2E

⇔ d2q

dt2
+

ω0

Q

dq

dt
+ ω0

2q = ω0
2CE

uL = Ldi
dt

et uR = Ri

i = C duC
dt

forme
canonique

q = CuC

Régime critique pour Q = 1/2 :

Q =
1

2
⇔ 1

R

√
L

C
=

1

2
⇔ Rc = 2

√
L

C
avec

{
L = 0,1H
C = 0,01× 10−6 F

A.N. : Rc = 6,3× 103Ω

5 On peut tracer
y = ax+ b

nδ ω0

2Q
nT 0

On a alors

a =
δ

T

IV Réaliser et valider

IV/A Étude expérimentale du régime pseudo-périodique du RLC

IV/A) 1 Visualisation et mesure de la pseudo-période

1 On mesure

T1 = (0,50± 0,05) s et T4 = (2,50± 0,05) s

⇒ Texp =
T4 − T1

4
et u(Texp) =

u(T1)
√
2

4

⇒ Texp = (0,50± 0,02) s

Or,

Ttheo = 2π
√
LC avec

{
L = 0,1H
C = 0,01 µF

A.N. : Ttheo = 2,0× 10−4 s

⇒ EN =
|Texp − Ttheo|

Ttheo

A.N. : EN = 0,3

Ce qui est acceptable.

2 solu
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V. Conclure 3

IV/A) 2 Décroissance exponentielle de l’amplitude

3 On obtient aexp = 0,314 rad·s−1 =
ω0

2Q

Ainsi, Qexp = π
aexpT

⇒ Qexp = 15

Or, Qtheo =
1

R

√
L

C
⇒ Qtheo = 0,314 rad·s−1

Ainsi EN = |Qexp−Qtheo|
Qtheo

= 0,3

C’est tout à fait acceptable.

IV/B Étude expérimentale d’oscillations mécaniques amorties

IV/B) 4 Exploitation des résultats

4 solu

5 solu

6 solu

V Conclure

Tableau 8.1 – Correspondances

7

Méca ←→ Élec

z ←→ q
v ←→ i
m ←→ L
k ←→ C√
k
m
←→ ω0 =

1√
LC

λ ←→ R

Q =
√
km
λ
←→Q = 1

R

√
L
C
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